

В Ученом совете при Статкомитете СНГ

24 апреля 2014 года на пленарном заседании Ученого совета под председательством профессора Ю.Н. Иванова были обсуждены проекты документов «*Методологические основы оценки инновационных процессов в странах СНГ*» и «*Рекомендации по вопросу соответствия данных платежного баланса и данных статистики внешней торговли товарами*».

Оба документа были подготовлены в соответствии с Программой работ Статкомитета СНГ и предложениями руководителей статистических служб государств-участников СНГ.

С докладом по первому вопросу выступила начальник отдела статистики производства и инноваций Управления экономической статистики Статкомитета СНГ В.Н. Васильева.

В методологическом материале сформулированы основные определения, применяемые в статистике инноваций, даны рекомендации разделения по типам инноваций и приведены примеры как по отнесению конкретных инноваций к определенному типу, так и примеры изменений, которые не являются инновациями. Проведен анализ статистических форм отчетности по инновациям в отдельных национальных статистических службах стран Содружества, который показал наличие существенных различий по кругу отчитывающихся предприятий, охвату видов экономической деятельности и набору показателей.

В качестве первого шага по гармонизации статистического наблюдения за инновационными процессами в странах Содружества Статкомитет СНГ в 2012 году в рамках межгосударственного обмена информацией разработал новый Вопросник № 5 «Статистика инноваций», который был актуализирован в 2013 году, и по мере накопления информации предполагается дальнейшее его совершенствование.

Принимая во внимание опыт национальных статистических служб в области статистики инноваций, международные рекомендации и стандарты, Статкомитет СНГ рекомендовал к внедрению в статистическую практику унифицированную процедуру проведения наблюдения за инновационными процессами.

Реализация положений методологического материала будет способствовать актуализации форм статистического наблюдения за инновационной деятельностью предприятий, расширению статистических исследований и их практического применения в этой области.

В обсуждении документа приняли участие И.П. Горячева, А.П. Зинченко, Ю.Н. Иванов, А.Е. Косарев, Б.Т. Рябушкин и Л.А. Стрижкова.

С докладом по второму вопросу выступила начальник отдела статистики торговли и услуг Управления социально-демографической статистики Статкомитета СНГ Р.Х. Габдрахимова.

В документе представлены методологические особенности формирования платежного баланса и статистики торговли товарами. Рассмотрены концептуальные различия в сфере охвата данных, времени отражения в учете, определению стоимости и классификации товарных сделок. Предложена стандартная таблица согласования и увязки данных торговой статистики с итовыми показателями по товарам по методологии платежного баланса.

Особое внимание уделено возможным вариантам оценок объемов импорта/экспорта, не учтенных в официальной статистике. Приведены практические результаты таких методов оценок национальных центральных банков совместно с национальными статистическими службами отдельных стран СНГ, в частности, Беларуси, Казахстана и России. Сформулированы конкретные предложения по развитию процедур практического согласования данных статистики внешней торговли и платежного баланса.

В обсуждении документа приняли участие Н.Е. Григорук, Б.А. Замараев, А.П. Зинченко, Ю.Н. Иванов, А.Е. Косарев, Б.Т. Рябушкин и Л.А. Стрижкова.

Ученый совет постановил одобрить документы *«Методологические основы оценки инновационных процессов в странах СНГ»* и *«Рекомендации по вопросу соответствия данных платежного баланса и данных статистики внешней торговли товарами»* с учетом состоявшейся дискуссии и рекомендовал их распространение.